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INHALT. Ueber Bremsversuche an einer Girard-Turbine von
500 Pferdestirken und iiber ein neues Verfahren bei der Bremsung von

Turbinen. II. — Wettbewerb fiir die Umgestaltung des Marktplatzes in
Basel. II. — Zur Stellung der Maschinentechniker im Dienste unserer Ver-
kehrsanstalten. — Miscellanea: Neue Tonhalle in Zirich. An die Jura-

Simplon-Bahn-Gesellschaft. Ueber die Einfihrung eines einheitlichen Null-
punktes fiir ‘die europdischen Héhenangaben. Compound-Leitungsdraht

fiir Telegraphenlinien. Eidg. Telephon- u. Telegraphenwesen. Telephon-
Verbindung zwischen New-York u. Chicago. Eidg. Polytechnikum. —
Concurrenzen: General-Regulierungsplan fiir Wien. — Nekrologie: Louis
Dufour. Theodor Kunkler. Alexander Knezevic. — Vereinsnachrichten:
Stellenvermittelung. —. Hiezu eine Lichtdrucktafel: Wettbewerb fiir die
Umgestaltung des Marktplates in Basel, Perspective von Franz Steffens
und Oscar Weber III. Preis (a) und von E. Vischer & Fueter II. Preis.

Ueber Bremsversuche
‘an einer Girard-Turbine von 500 Pferdestirken
und tiiber ein neues Verfahren
bei der Bremsung von Turbinen.

Von Ing. Friedr. v. Sleiger in Basel.

II.

Wie sich spiter ergeben wird, sind die Ueberfallh6hen
von acht, neun und zehn Zellen sehr genau, so dass eine
derselben in der obenstehenden Gleichung fir / dazu dienen
kann, den Werth der Constanten C zu bestimmen. Fiir zehn
Zellen (Q == 10) fand sich.am Ueberfall » = 173 mm; es

folgt somit

3
173 = C V102 = C. 4,642
S LTS SR e A
L s

Die Gleichung der Curve wird folglich

3
b= 3,203
Wird hierin O successive = 1, 2 10 gesetzt,
so erhdlt man die zugehorigen Ueberfallhdhen als Ordinaten
in Millimetern, und es kann die Curve gezeichnet werden;

man erhalt fir

Anzahl offener Zellen UeberfallhGhe
(zugleich Werth von Q) berechnet beobachtet
1 h = 37,3 mm —
2 S0 e e —
3 A0S =
4 94,0 ey
5 100180, 111 mm
6 123,2 T,
7 13655000 1Ay
8 1402 ', 149,5
9 161,40 5 162,0 ,
10 17350 ” S 173’0 »

Die sich ergebende Curve ist voll gezeichnet; die be-
obachteten Ueberfallhchen sind ebenfalls eingezeichnet und
mit © markirt.") (Dem Ordinatenfuss sind die berechneten
Hohen zugeschrieben.) Man erkennt hieraus, dass die Ordi-
naten von acht, neun und zehn Zellen sehr genau sind,
wihrend bei sieben Zellen ein grésster Fehler von 2'/2 mim
sich bemerkbar macht, wihrend bei fiinf Zellen derselbe
im entgegengesetzten Sinne 2 mm betrigt.

Die Uebereinstimmung der Beobachtungen mit der
Berechnung lasst daher die beobachteten Werthe als zuver-
ldssig erscheinen.

Aus den gefundenen Ueberfallhohen ergaben sich nun
die Wassermengen:

1. fiir 10 Zellen; hier ist 4 = 173 mm = 0,173 m
K = 0,409739 - 0,00053 b 0,4128
9,173
0 = 0,4128 .17,74215 Jo,173* = o,5275 m®
2. flir 9 Zellen; hier ist » = 0,162 m
I
K = 0,409739 ~+ 0,00053 ST 8o
Q = 0,4130'. 17,74215 l/o,l()zs = 0,4778 m®
3. ftir 8 Zellen; hier ist h = 0,1495 m
K = o, - 5 — = 0}4
2,409739 -+ 0:000373“%&95 0,4133
0 = 0,4133.17,74215 Vo,1495’~‘ = 0,4238 m?

4. fiir 7 Zellen; hier ist b = 0,134 m
I

K = 0,409739 - 0,00053 T
)

= 0,4137

#) Vide Fig. 5 auf Seite 129 letzter Nummer,

Q = 0,4137 - 17,74215 V0,134° = 0,3604 m®
5. fiir 5 Zellen; hier ist » = o,111 m
I
K = 0,409739 -+ 0,00053 = 0,4146
0 = o0,4146 . 17,74215 Jo,1118 = o,2722 m.

Man erkennt, dass der Werth von K fiir die beobachteten
Beaufschlagungen nur sehr wenig differirt (von 0,4128 bis
0,4146) und fast constant bleibt.

In der graphischen Darstellung Fig. 5 (S. 129) sind die
Wassermengen fiir die einzelnen Zellen proportional der
Zellenzahl als Ordinaten eingetragen, wobei die Wassermenge
von 10 Zellen mit 528 Litern zu Grunde gelegt ist. Die
Endpunkte aller Ordinaten liegen in einer Geraden. die
durch den Coordinatenanfang geht; sie ist strichpunktirt;
die den Zellenzahlen entsprechenden Wassermengen sind
unter dem Ordinatenfusse eingeschrieben.

Dieselben Wassermengen sind ferner nach der Summe
der offenen effectiven Zellenquerschnitte bestimmt; fir 10
Zellen ist der Querschnitt (Zellen 1—10) = o0,0197 m? fir
5 Zellen z. B. (Zellen 1—s5) ist derselbe 0,00974 m?; so-
mit ist die Wassermenge fiir 5 Zellen (proportional dem
effectiven Querschnitt)

0,00974

0,0I1970
In gleicher Weise ist die Bestimmung fiir die ibrigen Zellen
ausgefiihrt und sind die erhaltenen Werthe zu unterst den
Ordinatenfiissen zugeschrieben. Die Endpunkte der Ordi-
naten liegen in der punktirten Linie, die nur wenig von
der Geraden abweicht.

Die beobachteten Wassermengen endlich sind direct
eingeschrieben und mit (¢ bezeichnet.

Man erkennt, dass dieselben der gesetzmissigen Linie
sich sehr nahe anschliessen und die Wassermessung als
moglichst genau erscheinen lassen, so dass sie zur Bestim-
mung des Ausflusscoefficienten w zweifellos dienen kann.
Besonders genau sind die Beobachtungen von 8, 9 und 10
Zellen, und es war daher richtig, eine dieser Ordinaten zu
wihlen zur Bestimmung der Constanten der Ueberfallcurve.

Aus den erhaltenen Wassermengen und den aufgenom-
menen Leitradquerschnitten kann nun der Austlusscoefficient
w aus dem Leitrade bestimmt werden.

Bezeichnet F den Querschnitt der jeweilen offenen
Leitradzellen, .

Q die entsprechende Wassermenge,
h das Druckgefille des Leitapparates,
m, so folgt

. 528 = 0,4944 . 528 = 261,2 Liter.

gefunden zu
51

IS
Q= wFlegh= 443.7,176 w F = 31,790 w F
Q

BT BLTo0
Es wird folglich fiir

5 Zellen y et DRI SR SR
: 0,0974 - 31,79 e 9
e 0,3604 %
T ST e e o

> e 0342381 IR E G o
&y M= So1s6.31,79 08540

R A T S
S T T e oee
o) i B it o I I 0,8422

0,0197 . 31,79
Der Mittelwerth hieraus w = 0,8527 o 0,85.- Derselbe
Werth aus den drei letzten Beobachtungen, die sehr genau
sind, ergibt w genau 0,85.

Es ist folglich die anfangs getroffene Wahl des Coef-
ficienten @ ='0,85 richtig gewesen. und bestitigt sich die
Angabe von Reifer, denselben bei Hochdruckturbinen wenig-

stens = 0,85 zu nehmen.
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Man erhilt schliesslich fir die consumirten Wasser-
mengen:
Oh—""0;85: FE')2io'h = 0,857 4:4204 7,176 F
Q=520 180 F,
folglich fir :
10 Zellen F = o,0197 m* Q = 0,5317 m® od.- 532 Liter
9 L E—0,0176 (O = OO S $
8 i — S 0lo 15 0 SRR O — oS i i Sl o ol
7 Bi—"0,00:300 -1 60 —"0:268 o S L0618
3 F = 0,00075 Q' —10,2633 O3S
mem/)/unnen ai der Bremse und am lmlform’/e/‘ Die-

selben sind in der folgenden Tabelle enthalten, welche
] I 7o T
N z'} F QP m ‘ Ne Na n ’Bemerkung
ST wi | ke [ies. ‘ P.S. |
e 0,019679| 0,5317 GIIillz %272)221 365,10 74,36‘ e
2| 10| 0,019679| 0,5317| 717| 97 | 270,74| 365,10| 74,16 "
3 ; 0,019679 @ 817 77‘2 6) 365,10| 62,63 RIS,
7_;; 3)7019679 0,5317 83i 88 | 284,19‘ 3635,10| 77,84 ’
Tj; 0,0196;9 0,5317 79;8{ 83 316 o()\ 365,10/ 86,56
762;100196;9 ,3;1; Zs; 66 | 231,JJ 365,70| 68,84 ‘,
! 10 | 0019679 0,5317|1031 iwqé 06 f5l170 97L2!’7 ? 528
[ 9 001762" 0,4761| 881| 91 ‘,11,47_,26‘92 95,27 %
:;S 0.015608 ,42;7 781 87 ‘264,27‘ 289,56/ 91,23 = ?
10 ‘ki 70_70173629 0,3682| 681 _8-4? 4,131 252,83| 88,65 =l )
T{ 5 | 0,009745/| o ?"!T_’,'x 82,4 1_,9,21 180,80/ 77,00 '[
auch sammtliche Resultate der Untersuchung gibt. [n der-

selben bezeichnen:

i die Anzahl offener Zellen,

F den Querschnitt dieser Zellen in m?

QO die consumirte Wassermenge aus Q =

P der vom Bremshebel ausgetibte Druck

der Tara,

n die Umdrehungszahlen pro Minute,

N, die effective Leistung in Pferdestirken bestimmt aus
N, =(0,003852 P - 0,0202) #,

N, die absoluten Pferdestdarken bestimmt aus
Q. H.y 51,8 . 1000

27,018 F in %,
nach Abzug

N & 0 = 686,66 0,
75 75
H das nutzbare Gefille = 51,80 m,
3 5 N,
7 den Wirkungsgrad in °/ bestimmt aus 7 = 100 }Ve,.
a

Die unwahrscheinlichen Werthe sind mit Fragezeichen
versehen. Die Versuche am Brems besitzen nicht die ge-
wiinschte Sicherheit, da der Gleichgewichtszustand nur
momentan eintrat, dem dann sehr rasch die nicht beab-
sichtigte selbstthitige Festbremsung des Motors folgte. Fiir
die Ursache dieser storenden Eigenschaft des Apparates
konnte bis jetzt keine vollstindige Erklirung gefunden
werden. Es schien wahrscheinlich, dass die Bremse bei Be-
ginn der Reibung sich selbst anzog, da die Zugschraube in
gleicher Richtung arbeitete als die Umfangsgeschwindigkeit
der Scheibe, wie Fig. 4 (S. 128)
erkennen ldsst. TLocaler Verhdlt-
nisse wegen war es nicht moglich
denBremsapparat anders (entgegen-
gesetzt) zu montiren ; auch konnten
die Dbeiden ungleichen Schrauben
des Apparates nicht vertauscht
werden, was von Anfang an beab-
Professor Veith kennt jedoch Bremsversuche

sichtigt war.
mit gleicher Anordnung der Bremse, wo diese Erscheinung
sich nicht zeigte. Es ist vielleicht einer der verehrten Leser
so freundlich, hiertiber Mittheilungen geben zu koénnen.
Die gefundenen Resultate lassen nicht mit Bestimmt-
heit auf den wahrscheinlichen Nutzeffect des Motors schliessen

es ergibt sich dass

sich hat.

indess, man eine gute Turbine vor

Die erhaltenen Schlussresultate sind derart, dass sie
kaum zur Verdffentlichung geeignet sind; wenn sie hier den-
noch angefihrt sind, so geschah es mit Ricksicht. auf die
nun folgende Rechnungsweise, deren zuverlissigeren Resul-
tate die wahrscheinlichen Werthe erkennen lassen.

Es gibt namlich noch eine
andere Rechnungsweise, nach welcher
sich bei Bremsversuchen der Nutz-
effect und die Kraftabgabe einer
Turbine bestimmen ldsst; hiezu dient
das statische Moment des Motors
und seine Lecergangsgeschwindigkeit.
Da diese Methode weniger hekannt
zu sein scheint, so soll sie hier etwas
eingehender behandelt werden. Der
Referent wurde bei friitheren Brems-
versuchen, die ohne Stérung sich abwickelten, von Ingenicur
Pauli auf die Moglichkeit der Bestimmung von der Leistung
eines Motors aus oben genannten Grossen .aufmerksam ge-
macht; auf eine ndhere Priifung wurde jedoch nicht ein-
getreten.

Die Hydraulik lehrt, dass der Druck, den ein Wasser-
strahl mil der Geschwindigkeit, ¢ Fig. 6, gegen eine Fliche
die mit der Geschwindigkeit v* in der Richtung von ¢ liegend
zurtickweicht, und wobei der Strahl um den < ¢, abge-
lenkt wird, das Wasser auch nur nach einer Seite aus-
weichen kann, sich ausdriickt durch :

P’ = (1 =.cosiq) i_T?—Qﬂ/, wo y Dichtigkeit des Wassers. (1)

Ist die Fliche gekriimmt Fig. 7, so ist auch dort der
auf die Fldache in der Richtung von ¢ ausgelibte Druck,
wenn ¢, dem Ablenkungswinkel des Strahles entspricht,

P = L Do)
g g

Diese Druckwirkungen finden statt Dbei der Girard-
turbine. In Fig. 8 wird der Wassersirahl aus dem Leit-
rade mit Richtung und Geschwindigkeit ¢ in die Richtung
¢ iibergefiihrt, seine Ablenkung erfolgt um einen Winkel

5 =180 N (Al
Es betrigt daher der in der Richtung von ¢ aufdie in der-
selben Richtung mit der Geschwindigkeit »! zuriickweichen-
den Schaufel ausgetlibte Druck -
c—2

(1 — cos (180 — (@) 222 0 5 ()
S
Da die Schaufel in Wirklichkeit mit der Geschwindigkeit
zurtickweicht, soll fiir o' der Werth von v substituirt werden :
esHistrRig . 8i:

(1 — cos qs) <

v v

v = o' cos a; daher v =

cos «
und es folgt mit einiger Reduction

P = (1 - cos (@ —-d))

Dieser Druck P’ zerlegt

sich in zwei Componenten, Lt Cecosk
wovon die eine horizontal
oderr mit der Richtung
von v der Umfangsge-
schwindigkeit zusammen-
fillt und als Umfangs-
kraft oder Tangentialkraft
(bei Radialturbinen) er-
scheint,wihrend die andere
vertikal wirkt und die Turbinenzapfen durch Wasserdruck
belastet. Sie seien P, und P,, so ist

ccosec—2o Qy

i (3a)

COS « 2

g9
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Durch Einfiihrung von P’ aus 3a folgt: S N 4 L S S
e Der Motor wiirde also die ganze Arbeit des Wassers wieder-
Py = (1 cos (o - d)) e O, ] ) geben, was auch in der Theorie der Girardturbine be-
£.008 # =g : 4) | wiesen wird.
Py = (1~cos (& + d) o tang « Q 7. l ¢ cos « ist ein constanter Werth und reprisentirt die

Man ersieht hieraus, dass der Zapfendruck P, des Wassers

auf den Umfang projecirte Eintrittsgeschwindigkeit des

Wettbewerb fiir die Umgestaltung des Marktplatzes in Basel. -

IL. Preis. — Motto: PN*. — Verfasser: Z. Vischer & Fuefer, Architekten in Basel,

TP

Seitenfacade 1 : 300.

. \\‘\\\\\_"‘\\\
NN s
IR i

(Frauen).

1:500. 5. Staatscasse, 6. Wart- und Abwart-Zimmer, 7. Archiv u. Steuer-

Grundriss vom Erdgeschoss. S

bei Girardturbinen nicht so bedeutend ist als er gewdhnlich
angenommen wird.
Bei Girardturbine ist' gewdhnlirth « = d; dann ist

w4

S ORI

¢ COS
P, = (1 + cos 2 @) vt

Koénnte nun « moglichst klein = o gewihlt werden, so
wiirde P, = 2 (¢ — v) Q7 und die Arbeit des Motors
20y ol

L,, = == (c —v) v; wie spiter gezeigt wird erhilt man

: , Al !
flir Ly, ein Maximum bei v 7 folglich

Lageplan und Lingenprofil.

Legende zum Grundriss vone Erdgeschoss :
1. Marktstiinde, 2. Butterhalle, 3. Waage, 4. Wirter, 5. u. 7.
Oeffentliche Abtritte (Minner), 6. Pissoirs, 8. Oeffentliche Abtritte

Legende zum Grundriss vom ersten Slock :

1. Steuerverwalter, 2, Schalterraum, 3. Gemeindesteuer (Brand-

. 1:500
versicherung und Stempel), 4. Vorsteher des Finanzdepartements, 1:5
| B N T sy i m
10 5 o A 10 *

Grundriss vom ersten Stock.

Wassers; wir setzen fiir diese Geschwindigkeit 7~ und er-
halten 27 V= ¢ cos o (5)
In Gleichung 4 fiir P, ist der Factor der Geschwindigkeiten

ebenfalls eine constante Grosse, fir welche C eingefiihrt
werde, so dass

9} i
C = (1~ cos (a ~+ d)) (g/' (sa)
Mit diesen Bezeichnungen schreibt sich Gleichung 4 fiir P,:
P, = C (F—=u). (6)

Da die Turbine mit der Geschwindigkeit v umlduft, so er-
halt man fiir die Arbeit:
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L =C((V—9) v (7)
Es gibt hier einen Werth von v, der L zu einem Ma-
ximum macht; es folgt durch Differentiation nach v und

Gleichsetzen des Differentialquotienten mit o fiir diesen
Werth:
B CV — 2 Cv = o und hieraus
dv
4
v = —.
Durch Entwicklung der Gleichung 6 folgt: :
P.=1CV —.Cu. (8)
Vorstehende Gleichung reprisentirt eine gerade Linie
mit den Varianten P, und v, welche fir v = o, P, = CV

gibt, sie schneidet also Fig. 9 die Ordinatenachse, wenn
v als Abscissen und P, als Ordinaten abgetragen werden,
in der Héhe C 7. Da hier v = o ist, so ist die Arbeit
des Motors ebenfalls = o; die Turbine steht (ist festge-
bremst). '
P, = C V stellt dann den statischen Druck des Wassers
auf die Laufradschaufeln dar, der mit P,, bezeichnet sei;
man erhilt fiir denselben bei Einfiithrung der Constanten aus
5 und mit Berticksichtigung, dass
Q = F ¢, wenn F Leitradquerschnitt:

P,o———CV=(1+cos(a+d))%ccosa=

= (1 + cos (¢ + d)) 7€F€

P, = (1 + cos (e« + d)) cos a y F 2 h. (9)
Fir P, = o schneidet die Gerade der Gleichung 8 die
Abscissenachse im Abstande v = 7; da hier P, also der
Widerstand oder die Kraft = o ist, so ist die Arbeit eben-
falls o und es dreht die Turbine leer um; es entspricht dieser
Punkt dem Leergange des Motors und ist v = V = ¢ cos «
die Leergangsgeschwindigkeit.
Fir jeden andern Werth der Anfangsgeschwindigkeit
v zwischen o und 7 ergibt die Gleichung & und 8 der Ge-
raden den zugehorigen Werth P, der Umfangs- oder Tangen-
tialkraft. Es kann also fir jede Geschwindigkeit der Turbine
P, ermittelt werden und aus dem Producte beider die Arbeit
folgen. Dieses Product oder Arbeit stellt ein Rechteck dar.
Wie vorhin gezeigt wurde, wird die Arbeit ein Maxi-

52
cos ¢ und da — = 2 h.

2 4 E R
mum fiir ¥ = — (der halben Leergangsgeschwindigkeit);
2

diesen Werth in Gleichung 6 eingesetzt, gibt fiir die zuge-
horige Tangentialkraft
B fai— C(V — g) LoV % Pt, (nach Gleichung ¢ und
vorhergehende).

Dies ist die Hilfte des statischen Wasserdruckes; man
erhilt als

I. Gesetz: Die grisste drbeit einer Girardiurbine ist gleich
dem Producte aus dem halben statischen Wasserdrucke: und der
halben Leergangsgeschwindigkeil.

Wenn die Turbine festgebremst ist unter normalem
Wasserdruck und eben solcher Schiitzen6ffnung, so erzeugt
der Bremshebel auf der Waage einen Druck; man bezeich-
net nun das Product aus diesem Drucke und der Linge
des Bremshebels mit dem statischen Momente des Motors.
Dieser Druck ist nichts anderes als der auf Hebelende re-
ducirte statische Wasserdruck.

1I. Gesetz: Um daber bei einem Bremsversuch die maximale
Leistung einer Girardlurbive xu finden, geniigl es, das statische
Moment und die Leergangsgeschwindigkeit des Molors bei gleich-
bleibenden Verhdllnissen 7 ermilteln.

Gleichung ¢ ldsst erkennen, dass der statische Wasser-
druck P,, proportional dem Ausflussquerschnitt des Leitrades
ist; es folgt daher:

II. Gesetz: Ist das slatische Moment fiir eine Beschaufe-
lung einer Turbine bekannt, so lisst sich dasselbe fiir jede andere
Zahl offener Zellen durch das Verbdltniss der zugehirigen Leil-
radquerschnilte bestimmen.

Da die Umfangsgeschwindigkeiten den Umdrehungen
pro Minute proportional sind, so koénnen sie auch durch
letztere ausgedriickt werden und statt v als Abscissen dienen.
Die Figur ¢ zeigt die Eigenschaften der im Vorhergehenden

besprochenen Geraden P,= C (V¥ — v) oder = C ¥V — Co;
man sieht, wie fir jeden Werth von v oder » (z. B. 7/, oder
V, eventuell », oder n,) die zugehdrige Tangentialkraft
P, sich findet und die dabei erhaltene Arbeit als Rechteck
sich darstellt; die letzteren sind verschieden schraffirt, und
das der Maximalleistung entsprechende, besonders hervor-
gehoben.

IV. Gesetz: Wird fir den statischen Wasserdruck die auf
Hebelende reducirie Kraft angetragen, so ergeben die Ordinaten die
den wverschiedenen Umdrebungen entsprechenden Hebelbelastungen.

(Schluss folgt.)

Wettbewerb fiir die Umgestaltung des
Marktplatzes in Basel.

(Mit einer Lichtdrucktafel.)

< IL.

Der Entwurf der HH. Architekten E. Vischer & Fueter
in Basel, dessen Perspective auf beiliegender Tafel und
dessen Lageplan, Seitenansicht und Grundrisse auf S. 137
dieser Nummer dargestellt sind, legt zwischen das Ver-
waltungsgebdude wund den Marktplatz eine 4,5 m breite
Strasse, die wéahrend des Marktverkehrs gesperrt werden
kann. Der von einer Justitia gekrénte, schone Brunnen ist
an das nordliche Ende “des Platzes verlegt, wihrend die
Mitte des perronartig angelegten Platzes durch einen mehr-
armigen Gascandelaber geziert wird. Brunnen sowohl, als
die Fagaden des Verwaltungsgebdudes sind in gediegenen
Renaissanceformen entworfen, die an die Heidelberger
Schloss-Architektur erinnern.

Gegen den Marktplatz ist ‘der Einblick in die offene
gew0lbte . Erdgeschosshalle von malerischer Wirkung nicht
minder wirkungsvoll erscheint der architektonische Aufbau
der Seitenfacaden und Riickfagade. Ueber ,Sein oder Nicht-
sein“ der beiden an den Ecken der Vorderfagade, wohl zur
Erzielung grosserer Breitewirkung angebrachten Erker war
das Preisgericht getheilter Meinung, da auch ohne dieselben
oder mit einer modificirten Ecklésung die grossen Vorziige
dieses Projectes — harmonisches Zusammenwirken mit der
schonen Geltenzunftfagade einerseits und wohlthuender
Gegensatz zum benachbarten Rathhaus anderseits — bleiben
wiirden.

Aehnlich wie beim Moser'schen Entwurf hebt das
Preisgericht auch bei diesem die gute und klare Grundriss-
Anlage hervor, die das Project ebenso sehr auszeichnen,
wie die dussere Erscheinung der ganzen Anlage, einzig wird
gewlinscht, dass im zweiten Stock Géange und Oberlicht
etwas breiter gehalten und die Abortanlagen im Erdgeschoss
glinstiger angeordnet sein mochten. Der Flacheninhalt des
Baues ist etwas grosser, als das Programm vorgeschrieben
hatte, und der Cubikinhalt desselben betrdgt 8500 m® wor-
aus sich bei der vorgesehenen Bausumme von 350 000 Fr. ein
Einheitspreis von 41,20 Er. fiir den m® ergibt.

Zur Stellung der Maschinentechniker
im Dienste unserer Verkehrsanstalten.

Die in Aussicht genommene Besetzung der fiinften
Directorstelle der Jura-Simplon-Bahn durch einen Advocaten
an Stelle eines erfahrenen Eisenbahn-Fachmannes ist s. Z.
in der ,Schweiz. Bauzeitung® wie in der Tagespresse er-
ortert worden.

Aehnliche Verhiltnisse finden wir auch bei den Dampf-
schiffverwaltungen.

Die schreckliche Katastrophe des ,Mont-Blanc® und
die darauffolgende Untersuchung fihrten zundchst auf dem
Genfersee zu scharfen polizeilichen Verfiigungen und zur
Einstellung mehrerer Schiffscurse. Seither ging die Mit-
theilung durch die Zeitungen, dass auch fiir den Ziirichersee
derartige Verfligungen erlassen worden seien und zwar im
Sinne einer Reduction des Betriebsdruckes auf einzelnen
Booten. Alle diese Vorkommnisse werden hoffentlich in
Bilde einem staatlichen Kesselgesetz rufen, wie es unsere
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